
Niederschrift über die gemeinsame Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für Jugend, 
Gesundheit und Soziales des Vogelsbergkreises am 18. September 2007 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für Jugend, 
Gesundheit und Soziales des Vogelsbergkreises am 18. September 2007 in der Aula der Sparkasse 
Oberhessen in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:25 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
 
HPFA:  
 
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
 
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU) 

   

Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Krug) 

   

Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
A. f. JGS 

   

Ausschussvorsitzender Dr. Jürgen Burmeister (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Ursula Helm (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Hiltrud Kalbfleisch (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Edgar Merle (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Wolfgang Schleiter (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Andreas Fey (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Rudolf Hannig (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Angelika Hönsch (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Friedel Kopp (FW) 
(in Vertretung des Abgeordneten Belouschek) 

   

Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
    
 
entschuldigt: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Hartmut Hansel (CDU)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Karl Heinz Krug (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Robert Belouschek (FW)    
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Der Kreistagsvorsitzende und 
seine Stellvertreter: 
 
 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW), s.o.    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP), s.o    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene), s.o.    
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Frau Scherer, Herr Luft, Amt für Jugend, Familie und Sport 
Frau Bohl, Frau Euler, Hauptamt 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses, Herr Weitzel, eröffnet in Absprache mit 
dem Vorsitzenden des Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales, Herrn Dr. Burmeister, die 
gemeinsame Sitzung der beiden Fachausschüsse. Er begrüßt die Sitzungsteilnehmerinnen und 
Sitzungsteilnehmer und stellt fest, dass die Einladung zu der gemeinsamen Sitzung des Haupt-, 
Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales des 
Vogelsbergkreises form- und fristgerecht erfolgt ist. 
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Tagesordnungspunkt 1: Vorbereitung der Kreistagssitzung am 
 24. September 2007; 
 a. Bundesprojekt „Jugend für Vielfalt, 
 Toleranz und Demokratie – gegen    
 Rechtsextremismus, Fremdenfeindlich- 
  keit und Antisemitismus;  
  Genehmigung des Lokalen Aktionsplans 
 
 
 
Landrat Marx verweist auf die allen Ausschussmitgliedern vorliegende Beschlussvorlage. 
 
Herr Luft vom Amt für Familie, Jugend und Sport erläutert den Lokalen Aktionsplan mit Hilfe einer 
Powerpoint-Präsentation. Er beantwortet Fragen aus der Mitte der Fachausschüsse. 
 
Die Powerpoint-Präsentation steht als pdf-Datei zur Verfügung und kann über das Parlamentsbüro als 
Email angefordert werden. 
 
Die Fachausschussvorsitzenden lassen getrennt nach Ausschüssen über die Beschlussempfehlung für 
den Kreistag abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Der Kreistag stimmt dem vorgelegten Lokalen Aktionsplans des Vogelsbergkreises für das Projekt  
„Jugend für Vielfalt, Toleranz und Demokratie – gegen Rechtsextremismus, Fremdenfeindlichkeit und 
Antisemitismus“ zu.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Haupt-, Personal- und Finanzausschuss: 
 
einstimmig 
 
Ausschuss für Jugend, Gesundheit und Soziales: 
 
einstimmig 
 
Zur Vorbereitung der Kreistagssitzung am 24. September 2007 gibt es eine weitere Wortmeldung. 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser spricht den Berichtsantrag der SPD-Fraktion zur politischen Parteilichkeit 
eines Amtsleiters an und bittet die SPD-Fraktion, diesen Antrag von der Tagesordnung zu nehmen. Für den 
Fall, dass die SPD-Fraktion auf der Behandlung dieses Antrags beharrt, kündigt Kreistagsabgeordneter Dr. 
Heuser einen Antrag der CDU-Fraktion an, der sich mit der politischen Parteilichkeit des Amtsleiters Dr. 
Köhler-Hälbig befassen wird. 
 
Landrat Marx bekräftigt, dass der Berichtsantrag zu TOP 21 nicht auf die Tagesordnung gehört. Es sei 
Aufgabe des Landrats, über eine Dienstpflichtverletzung zu urteilen. Er werde sich in der Öffentlichkeit 
schützend für seine Mitarbeiter stellen und nicht zulassen, dass über dienstliche Obliegenheiten von 
Kreisbediensteten in öffentlicher Sitzung debattiert werde. 
 
Kreistagsabgeordneter Görig erklärt, dass der Leiter des Revisionsamtes eine herausgehobene, mit anderen 
Amtsleitungen nicht vergleichbare Stellung, mit herausgehobenen Pflichten bekleide. Deswegen werde die 
SPD-Fraktion ihren Antrag nicht zurückziehen. 
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Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

 
 

gez. Weitzel 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für Jugend, 
Gesundheit und Soziales 

 
gez. Dr. Burmeister 
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